

## **СОПОСТАВЛЕНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДОХОДНОСТИ И РЕСУРСООТДАЧИ В КОНТЕКСТЕ ОЦЕНКИ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ**

**Шумак Ж. Г.**, ассистент каф. экономики и бизнеса  
Полесский государственный университет  
г. Пинск, Республика Беларусь

Абсолютные показатели доходности предприятия традиционно рассматриваются как наиболее значимые в оценке реализации функции управления организацией и в сравнениях ее с конкурентами, а показатели ресурсоотдачи характеризуют процессы ресурсосбережения на отдельно взятом предприятии. На наш взгляд, общая оценка эффективности использования ресурсов и результативности деятельности мясоперерабатывающих предприятий может быть дана на основе сравнения интенсивности изменений таких показателей как прибыль от реализации продукции, выручка от реализации продукции и материальные затраты.

Оптимальным будет считаться соотношение, при котором одновременно выполняются следующие условия: индекс роста материальных затрат больше единицы; индекс роста выручки от реализации продукции превышает индекс роста материальных затрат; индекс роста прибыли от реализации продукции больше индекса роста выручки от реализации продукции. Такое сопоставление позволит установить индивидуальные особенности в деятельности предприятий, функционирующих в сходных рыночных условиях, а также дать сравнительную оценку эффективности использования их ресурсного потенциала.

Нами проведен расчет вышеописанных соотношений показателей за период 2009–2019 годы на примере мясоперерабатывающих предприятий Брестской области. Получены следующие результаты исследований:

1) выделены временные интервалы, для которых характерны общие тенденции в оптимальности соотношения индексов роста прибыли от реализации продукции, выручки от реализации продукции и материальных затрат: 2009–2012 годы (сокращение темпов роста показателей прибыли и выручки от реализации продукции, экс-

тенсивное использование материальных ресурсов); 2013–2016 годы (превышение темпов роста прибыли и выручки от реализации над темпами роста материальных затрат, интенсивное использование материальных ресурсов); 2017–2019 годы (тенденция к снижению эффективности использования ресурсов и сокращению темпов роста показателей прибыли и выручки от реализации продукции);

2) определены периоды экстенсивного и интенсивного использования ресурсов, характерные для всех исследуемых предприятий Брестской области. Повышение эффективности использования материальных ресурсов наступает после периода интенсивного использования основных производственных средств и указывает на ресурсосбережение. Интенсивность использования ресурсов нарастает на временном лаге с 2013 года по 2016 год и совпадает с периодом оптимального соотношения индексов роста прибыли от реализации продукции, выручки от реализации продукции и материальных затрат;

3) установлено, что особой изменчивостью направлений отличаются материальные затраты. Высокий индекс их роста, характерный для всей совокупности анализируемых предприятий на интервале 2011–2012 гг. обусловлен мировым финансовым кризисом, процессами девальвации на внутреннем рынке и ростом цен на мясное сырье из-за последствий африканской чумы. Опережающие темпы роста стоимости материальных ресурсов по отношению к темпам роста выручки от реализации продукции на протяжении длительного периода времени, характерное для всех предприятий Брестского региона, свидетельствует о необходимости поиска резервов повышения эффективности их функционирования за счет снижения материальных затрат.

Таким образом, достигнутые темпы роста прибыли и выручки от реализации продукции не раскрывают способа разрешения противоречия между ограниченностью ресурсов и ростом продаж продукции: произошло ли увеличение производственных возможностей или (и) повысилась эффективность использования ресурсов. Следовательно, характер изменений в бизнес-деятельности мясоперерабатывающих предприятий и эффективности использования их ресурсного потенциала может быть диагностирован посредством количественных индикаторов, не привязанных к показателям продаж.